

恩平马铃薯全程冷链服务试点取得成效 推动产业发展和农户增收



4月10日上午11时，随着最后一批马铃薯装车运走，恩平市牛江镇马铃薯种植户冯锦龙今年春收马铃薯的工作算是画上了圆满的句号。“稳中有升”是今年冯锦龙卖薯的成绩单，得益于恩平市供销社的帮助，他的马铃薯销路更广了。

今年3月，广东省供销合作社设立工作专班，开展恩平马铃薯全程冷链服务试点，充分发挥“双线运行”机制作用，探索供销冷链服务地方特色优质农产品模式，提升大宗农产品从田头到餐桌的流通率。同时，为马铃薯种植户搭建产销对接平台，探索马铃薯全程社会化服务，解决春节后农户卖薯难、价格低的问题，推动恩平马铃薯产业发展和农户增收，助力恩平加速推进“百千万工程”。

文/图 周晓营 谭锦波

探索可复制的全链条服务经验

今年2月，恩平马铃薯大批量上市，以供销社系统为“主理人”，围绕恩平马铃薯增效、提质、稳市场的恩平马铃薯全程冷链服务试点工作也正式开始。

3月3日，广东省供销合作社设立工作专班，省农产品公司、省天禾农业公司、省天业冷链公司和省数字科技公司为成员单位，驻点恩平统筹协调项目开展。

横向上，省供销社集团及下属四大一级企业开展业务协同合作；纵向上，省、市、县、镇、村和农户协同，六级联动，运用“数字供销”，开展“双线运作”，打通“采购、储藏、运输、销售”全流程，助力马铃薯产业发展，保障粮食安全。

具体来说，在上游，由省农产品公司向天禾农业恩平公司发出采购订单，经“供销D站”和“供销社集”的线上平台，向恩平市各基层供销社、合作社、农户发布订单需求和服务需求，实现农产品产地管理与市场准入的有效对接；

中游，由天禾农业恩平公司会同恩平有关基层社完成田间采收、初次分拣等工作，再由恩平天业冷链物流产业园运输至冷库进行再分拣、检测、包装、冷链仓储和冷藏，实现产品标准化管理；

下游，由广东粤供优选供应链公司打造线上线下物流配送体系，依托省供销社集团农产品公司、广州钱大妈公司、“鲜通天下”等平台，构建起农产品基地种植—冷链仓储物流—供应链终端配送的恩平特色农产品产销一体化、标准化供应链体系，待市



▲恩平马铃薯全程冷链服务试点工作取得成效，助力产业发展。

▲供销社与村委会合作，吸纳农村富余劳动力参与马铃薯分拣、包装、采收工作。

场价格合适时，实现马铃薯错峰销售。

一套贯穿于上、中、下游全链条服务的试点流程就此应运而生。

试点工作开展以来，截至昨日，天禾农业恩平公司已采收马铃薯约2319.50吨，其中，2186吨的合格马铃薯已向省农产品公司交货，并已向马铃薯种植户、马铃薯合作社支付采购款378万元。800吨合格马铃薯已供应至广州钱大妈公司，订购额达184万元。

据悉，为确保试点工作取得实效，恩平市各基层供销社、天禾农业恩平公司的工作人员行走在田间地头，直接与种植户、合作社谈合作、签协议，并现场监督挖薯，确保收获的马铃薯实现当天运输、当天入库。

值得一提的是，马铃薯的田间收购价格信息在“农货档案”App公开，价格保持在每公斤1.6元以上，实现了“年份好增收、年份差不亏损”的目标，进一步增强农户信心。

以种植户冯锦龙为例，他今年种植了3.33公顷的马铃薯，恩平市供销社以不低于成本价的价格收购其中2.33公顷的产量。对于冯锦龙而言，与供销社合作能解决很多棘手问题。“供销社的收购价格随行就市，最低也不会低于成本价。虽然价格不高，但他们统收，也就是除了坏薯以外，他们都要。”冯锦龙说。他表示，以往，收购商都是按照规格收薯，不符合规格要求和体型过小的马铃薯难以处理，导致收益受损，供销社为农户“兜底”，正好解决了这一“痛点”。

“经过1个多月的试点，恩平马铃薯全程冷链服务试点工作取得了成效，探索出

了可复制的经验。下一步，我们还将进一步优化工作方式方法，并扩大试点应用范围，推动恩平特色农业做大做强。”恩平市供销社主任梁伟峰说。

有了可操作、可复制的经验，恩平马铃薯产业大有可为。

4月11日，恩平市委、市政府向广东省供销社系统加快职能转变，推进综合改革的一道缩影，真正实现了供销职能从产前服务向全程农业社会化服务转变，向生产、供销、信用“三位一体”综合合作转变。

供销综合改革 加快推进

随着社会经济的发展，供销社服务农业的业态更加广泛，内容也更为丰富，与“三农”的关系越来越密切。

开展恩平马铃薯全程冷链服务试点，是广东省供销社系统加快职能转变，推进综合改革的一道缩影，真正实现了供销职能从产前服务向全程农业社会化服务转变，向生产、供销、信用“三位一体”综合合作转变。

在这个过程中，恩平市供销社密切与省天禾农业公司、省天业冷链公司、省农产品公司和省数字科技公司等省供销社集团四大一级公司的协同合作关系，工作人员、工作流程从实战中积累经验，充分利用了数字化手段，为健全省、市、县、镇、村冷链服务和拓展广东特色优质农产品集采集配渠道提供了参考。

同时，社村合作也有了新方向。

据悉，恩平市供销社以马铃薯全程冷链服务为切入点，有效探索社村合作助力新型农村集体经济发展的新模式。

3月19日，恩平市供销社和牛江镇共同成立的牛江镇社村合作农村劳动力综合服务站（以下简称“社村服务站”）在该镇高联村委会挂牌运行。该站服务覆盖牛江镇12个村委会，依托供销社和本地农业企业、农民合作社现有业务，与村“两委”做好对接，由各村委会摸排农村富余劳动力基本信息和就业意愿，基层供销社负责对接、收集企业用工信息，群众自愿加入，真正把过去零散、无序的村民务工方式转变为统一派遣、稳定就业的规范劳务产业，带动农村富余劳动力增收。同时，社村服务站免费为农村劳动力提供培训，打造“就业帮扶+技能培训+公共服务”一站式服务平台。

据统计，截至4月14日，社村服务站累计组织1100多人参与马铃薯采收、分拣、包装等有偿服务，共发放劳务费用16.6万元。

此外，恩平市各基层供销社组织了989人次参与马铃薯采收作业服务，弥补各基层社有关工作人员及农服助理在组织人员和采收马铃薯过程中产生的额外费用，累计发放居间服务费用21.261万元。

恩平市供销社以村委会为依托，将就业服务向周边地区辐射，着力解决村集体经济合作社、农业合作社、农业大户等面临的“用工荒”的问题，充分发挥供销社职能特点和服务优势，有力推进社村合作，为村集体经济发展和农民增收致富带来新途径。

恩平市推广新型施肥技术 降低种植成本 促进农户增收

江门日报讯（记者/周晓营）4月12日，在沙湖镇上凯村，种植户曾海源开着插秧机在田间穿梭，不到20分钟就完成了0.06公顷（1亩）田地的插秧工作。

曾海源跟记者说，这次插秧工作看似平常，但却暗藏“门道”。“在插秧的同时，肥料也会一同跟着精准投放到泥土里，埋在地皮之下，持续供养秧苗。”曾海源说。

据了解，水稻“侧深施肥+缓释肥”技术是指在水稻机械插秧时，同步将缓释肥定位、定量、均匀地施于距秧侧向距离3.0—5.0厘米，施肥深度为4.0—5.0厘米，不影响水稻栽插的速度，一次性解决插秧及施肥工作，保证秧苗关键生长期营养供给。与传统施肥方式相比，该技术具有减少化肥使用量、促进水稻生长发

育、减少施肥次数、节省人工、水稻无效分蘖少等优势，能有效降低种植成本，减少农业面源污染，促进农户增收和农业绿色发展。

2023年，省农业农村厅下达恩平市152万元用于开展化肥减量增效“三新”配套示范项目。恩平市制定《恩平市2023年创建化肥减量增效示范区工作方案》，其中就包括试验推广水稻“侧深施肥+缓释肥”技术。

“我从去年开始采用这项技术插秧种植，效果不错，且节省人力，今年继续沿用这一技术。”曾海源说。

下一步，恩平市将继续推广这一先进施肥技术，通过开展专题直播课、现场教学等多种形式的培训活动，解答农民实际生产技术问题，帮助广大农民增强科学施肥意识。

那吉镇那西村第一书记关顾用心用情 把工作做到群众心坎上

驻村以来，中国工商银行江门分行恩平支行派驻那吉镇那西村第一书记关顾用心用情走访群众，了解群众需求，为群众解难题、办实事，用务实和敬业诠释着责任与担当，真正把工作做到群众心坎上。

文/图 江门日报记者 吴健争
通讯员 袁颖微 黄逸祺 叶伯鑫

办好民生实事

乡村振兴，做好民生实事是根本。到村任职后，关顾始终坚持以群众为中心，做好事、解难事。

“护航”春耕生产。今年春耕时节，受此前强降雨影响，那西村村委会大洞村民小组部分沟渠淤积严重，农田面临浇水灌溉难题。关顾立刻组织党员干部开展沟渠清淤治理工作，清淤治理沟渠约100米，全力保障春耕生产顺利进行。

推进“光亮工程”。在近期的入户走访工作中，关顾发现不少自然村的路灯已损坏，村民夜间出行存在安全隐患。为使“罢工”的路灯重新亮起来，

关顾带领村“两委”干部，全面排查“不亮灯”“眨眼灯”，及时更换、维修路灯80余盏。重新被点亮的路灯不仅美化了村庄环境，更照亮了村民夜间回家的平安路。

做好民生工程。那西村委会厨子片区的自来水水质较差，在下雨天经常出现浑浊现象，但村里缺少净水器等设备，严重影响村民饮水安全。关顾了解这一情况后，积极协调其他单位帮扶力量，推进厨子片区的饮用水建设项目，共建设4个饮用水过滤设施机房，并重新铺设供水管道，保障6个村民小组100多户村民的饮用水安全。

推动绿美建设

乡村要发展，环境是底色。关顾带领那西村落实绿美广东生态建设部署，用实际行动推动乡村绿化各项工作落地见效，为实施“百千万工程”注入“绿色动能”。

关顾把乡村绿化工作要求列入“三会一课”、主题党日等活动的学习议题，认真组织全村党员开展学习，推动党员干部先学一步、学深一层。同时，

和党员一起，上门走访群众80余户，用群众听得懂的语言，把做好乡村绿化工作的道理讲透、把政策讲清，让群众积极参与，营造全民参与绿美建设的良好氛围。

那西村“两委”干部、乡贤、党员、网格员、村民小组长、村民共同参与绿化苗木栽种、养护工作，今年已种植绿化树苗100多株。

建强组织堡垒

建强基层组织，是驻村第一书记抓党建促乡村振兴的第一要务。关顾创新开展主题党日活动，依托本土特色资源，带头讲党课3次，覆盖干部群众140余人次。

同时，那西村党总支与那吉镇大莲村党总支开展联建共建活动，30多名党员干部到

大槐镇橡胶林实地参观学习，发扬“把不可能变成可能”的精神，为村庄发展注入新动力。

那西村还加大在村民小组长队伍中发展党员的力度，村民小组长党员占比由原来的23.5%提升至35.3%，整体素质进一步提高。

良西镇探索“品字”工作法 提升乡村治理效能

近年来，良西镇综治中心（信访超市）将“四下基层”与“枫桥经验”相融合，不断优化镇级“信访超市+外送服务”网络化工作机制，积极探索形成“多口导入、归口处置、扎口管理”的“品字”工作法，提升乡村治理效能。

江门日报记者 周晓营 谭锦波

归口处置 妥善化解矛盾纠纷

良西镇综治中心（信访超市）深化“基层发令、部门执行”机制，对于从各个渠道收集反馈的各类问题，严格按照矛盾纠纷性质内容，归口到各个职能部门进行处理，并及时归类汇总。

同时，整合农业农村、房地产、劳资纠纷、涉法涉诉等社会矛盾多发领域的责任

部门和第三方社会力量，入驻镇综治中心，统筹人民调解、行政调解、司法调解三大调解资源，为群众提供信访接待、政策咨询、人民调解、法律援助、心理疏导等服务。此外，设立专门调解室，镇派出所全天候接待有矛盾纠纷诉求的群众。在专业调解方面，通过“派单”给镇相关职能部门或通过“发令”给恩平市相关职能部门，按照职责共同开展处置工作，矛盾化解率100%。

扎口管理 避免矛盾上行

良西镇综治中心建设完善“一站式”矛盾纠纷调解中心，为群众提供“一站式”服务。

据悉，该中心定期召开联席会议，分析研判有待解决的矛盾问题，限期进行办理，并及时进行跟踪督导问效。对于问题较复杂、解决确实存在难度的矛盾纠纷和有可能引发群访和集体访的社会重点问题，及时向镇党委、政府报告预警，由镇党委、政府指定分管科级领导干部牵头成立工作组靠上办理，确保所有问题在中心得到妥善跟进处理，做到扎口管理，避免矛盾上行。

2023年，良西镇被评为省级信访工作示范镇。接下来，良西镇将继续以“百千万工程”为抓手，坚持控源好、守护好、传承好省级信访工作示范镇经验，真正把信访工作做实做好做精，高质量开创信访工作新局面。



关顾（左一）带头开展植树添绿活动。